



■ 崔順實身穿白色囚衣，戴黑色粗框眼鏡，頭髮凌亂。 路透社

## 朴槿惠 疑私自向金正日發信

韓國媒體日前報道，現已遭停職的總統朴槿惠，曾於2005年7月向時任朝鮮國防委員長金正日發送信函。韓國統一部發言人鄭俊熙昨日表示，統一部正核實相關情況。

向朝發信須事先獲批

韓媒稱，朴槿惠於2005年7月擔任大國家黨(現新國家黨)黨魁及歐洲韓國財團理事期間，向金正日發送包含韓朝交流內容的信函。鄭俊熙表示，統一部正了解當時是否收到向朝發信的批准申請，以及是否接到有關後續情況的報告。鄭俊熙指出，按現行《交流合作法》，向朝發信應事先獲得統一部批准。

■ 中通社

1

外 媒形容崔順實為「政治風暴中的人」，今次聆訊在首爾中央地區法院進行，是作為正式審訊前的「庭前會議」(預審)，旨在整理審判的爭論焦點，被告人沒有親自出庭的義務。崔順實此前一直拒絕出席國會聽證會，外界曾揣測她會缺席今次聆訊，但她最終現身，是自10月底接受檢察部門問話以來，首度公開亮相。她身穿白色囚衣，戴黑色粗框眼鏡，頭髮凌亂，在聆訊大部分時間均沉默低頭。

### 出庭為澄清真相

崔順實稱會誠心參與聆訊，但認為指控失實，故有必要出庭澄清真相。其辯護律師表示，崔順實並未與朴槿惠共謀犯案，因此相關八項罪名皆不成立。同樣涉案的安鍾範和前青瓦台附屬秘書鄭虎成沒出席聆訊。

### 150人擠滿旁聽席

控方指出，崔順實借助朴槿惠的權力，讓安鍾範出面，迫使逾50家大企業向崔順實名下「Mir基金會」和「K體育基金會」捐款774億韓圓(約

5.05億港元)，安鍾範辯護律師否認，稱安鍾範只是向企業界轉告朴槿惠的說話。

首爾市民十分重視今次「世紀審判」，150名觀眾擠滿旁聽席，有在場人士稱，崔順實干政醜聞撼動整個韓國，大家想親眼一睹其樣貌，並透過聆訊了解她犯了什麼事。下次預審定於本月29日舉行，若控方不增加控罪，法院最快在明年5月作出裁決，一旦所有罪名成立，崔順實將面臨判監最長15年。

韓媒昨引述特別檢察官朴英洙指出，崔順實曾從鄭虎成手中，獲取政府高層人士的任命草案，並在對外發佈前，先修改名單，再通過鄭虎成轉交朴槿惠。特別檢察團發現，崔順實發送的修正案與後來的人事任命結果大體相同，而朴槿惠可能是事後才得知崔順實插手修改。雖然崔順實此前已被指介入高層人事任命，但今次是首次顯示她修改具體名單，超過向朴槿惠提供「一般建議」的程度，須進一步徹查。

■ 《韓國先驅報》/《韓國時報》/韓聯社/美聯社/路透社



■ 崔順實在聆訊大部分時間均沉默低頭。 美聯社

## 反彈効書： 干政比例不足1%

朴槿惠律師團隊早前向憲法法院呈交彈効案答辯書，內容被國會議員公開，顯示團隊認為干政一事並未得到證實，若對崔順實干政比例「量化」，只會佔朴槿惠施政總量不足1%，又指即使朴槿惠曾聽取崔順實的意見，最終也由總統本人定奪，符合國民利益。最大在野黨共同民主黨魁秋美愛批評該答辯「荒唐」；國民之黨前黨魁安哲秀斥責朴槿惠「厚顏無恥」，他們決定起草意見書提交憲法法院，反駁朴槿惠答辯。

彈効案提出朴槿惠任用崔順實推薦的人擔當要職，並解僱妨礙崔順實牟取私利的官員。答辯書對此稱，既然總統具有最終人事決定權，那麼即使參考了好友的意見，也並不屬於濫用官員任免權。對於被指洩露青瓦台機密文件，律師團指朴槿惠沒有下令把文件轉交崔順實，而洩露的演講內容只是類似宣言，內容較抽象，難以視作機密。

朴槿惠又質疑彈効審判程序，認為須待崔順實等人接受刑事審訊後，才能確認受賄罪是否成立，又指即使有充足證據，相關違法行為也不足以罷免總統。律師團昨日已向憲法法院申請頒令，禁止國會議員進一步公開答辯書內容。

■ 韓國《中央日報》



## 智利女放蛇 韓外交官非禮斷正

韓國駐智利大使館一名朴姓外交官，涉嫌非禮一名14歲智利女學生，當地電視台得悉後，安排一名20歲女子訛稱為13歲，向朴氏學習韓文，並偷偷拍下後者對她性騷擾的過程，節目預告片更在社交平台瘋傳。韓國外交部昨日強調對性騷擾零容忍，朴氏已被即時停職，可能接受刑事調查，韓國駐智利大使亦就事件道歉。

### 教韓語非禮14歲女

智利電視台接獲一名14歲女學生舉報，指朴氏9月教授韓語期間非禮她，製作人於是安排一名20歲女子扮成13歲學生聯絡

朴氏，兩人透過facebook相約在公園會面。朴氏在見面期間試圖強吻女方及摸她的腿，甚至不理會女方哀求，企圖強行將她拖入一個房間。朴氏的狼相被偷偷拍下，準備在時事節目《Eu Su Propia Trampa》播放。

電視台指朴氏負責文化推廣工作，並在當地一間學校教授韓文。朴氏得悉罪證被拍下後，央求節目主持人不要報警，又承諾不再跟未成年女子見面。雖然朴氏享有外交豁免權，但韓國外交部打算與智利警方合作調查，不排除他返國後會被刑事起訴。

■ 韓國《中央日報》/韓聯社/韓國《亞洲經濟》

## IMF總裁 疏忽職守罪成免罰

國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德2007年擔任法國財長期間，容許向曾擁有運動品牌Adidas的富商塔皮耶賠償4.04億歐元(約32.8億港元)公帑，被控疏忽職守。共和國法院昨日裁定拉加德疏忽職守罪名成立，但決定不作判罰，拉加德無需被罰款或入獄。她的律師團隊表示，將考慮提出上訴。

拉加德上周五出庭自辯，當聲稱案件令其一家承受巨大壓力時，一度眼泛淚光。她堅稱當時旨在維護整體利益，憑着自己的信念及事實作出決定。檢察官表明反對判拉加德有罪，認為指控她疏忽職守的證據薄弱。

案情指出，塔皮耶1993年以約3.15億歐元(約25.6億港元)，出售Adidas品牌給國營里昂信貸銀行，後者翌年以7.01億歐元(約56.9億港元)高價轉售，塔皮耶隨後控告該銀行詐騙。拉加德2007年任職財長時，被指繞過法院，把案件交給私人仲裁委員會處理，塔皮耶最終獲判勝訴並取得政府巨額賠償。由於塔皮耶曾高調支持時任總統薩科齊，外界質疑拉加德的決定可能受到政治干預。

■ 法新社



■ 拉加德自辯時眼泛淚光。 法新社



## 斷開三截 俄軍機迫降32傷

俄羅斯國防部昨日稱，一架伊爾-18客機當天在俄遠東薩哈共和國緊急迫降，機上39人全部生還，當中32人被送院救治。緊急事故部門消息指，事故是因機師判斷失誤所致。

肇事客機載有隸屬俄羅斯航空部隊的32名軍人及7名機組人員，昨日清晨在薩哈共和國北部距離季克西機場30公里處緊急迫降。國防部表示，32人由直升機送往醫院救治，其中16人傷勢嚴重。

客機從葉卡捷琳堡起飛。迫降後飛機斷成三截，但沒有起火，疑當地刮起強烈側風導致客機緊急迫降。地區緊急事故部門消息則指，機師嘗試降落時錯誤判斷高度，致客機撞落地面，機組人員並無報告客機出現故障。軍方調查人員已在現場發現數據記錄儀。 ■ 俄羅斯衛星網/今日俄羅斯

## 加州2000人示威反特朗普

美國候任總統特朗普參選以來經常發表爭議性言論，激起民憤。約2,000人前日趁「國際移民日」，在加州洛杉磯市中心舉行反特朗普示威，高舉「阻止特朗普」、「歡迎難民」等標語，希望在各州選舉人正式投票選出下任總統前，盡最後努力扳倒特朗普。

### 特朗普批民主黨向選舉人施壓

加州傳統上是民主黨票倉，有大量移民主居，對主張強硬應對移民的特朗普非常不滿。一名參與示威的移民稱，移

民幫助經濟發展，絕非不勞而獲。加州參議院民主黨領袖德利昂揚言，會竭力抵抗特朗普違背加州價值觀的政策。

特朗普則在微博twitter談到選舉人投票，暗批民主黨人向選舉人施壓，要求不要投票給他，「若我許多支持者作出威脅別人的行為，他們將會被蔑視」。雖然反特浪潮此起彼落，但相信不可能改變特朗普當選的結果。

■ 路透社/美聯社

## 美提名國務卿涉避稅

美國候任總統特朗普早前提名全球最大油企埃克森美孚行政總裁蒂勒森出任國務卿，由於蒂勒森與俄羅斯總統普京關係密切，被指威脅美國國家安全。《南德意志報》從匿名來源取得避稅天堂巴哈馬一批2001年外洩文件，顯示蒂勒森曾長期出任在巴哈馬註冊、埃克森美孚與俄合資油企的董事，可能涉及避稅行為，料使蒂勒森獲參議院確認提名再添難度。

該份文件屬巴哈馬企業註冊部門外洩

的130萬份文件之一，內容顯示埃克森美孚在當地設立最少67間離岸公司，覆蓋俄羅斯、委內瑞拉以至阿塞拜疆的業務，其中一間是蒂勒森自1998年起出任董事的美俄合資「埃克森Neffegas」。

埃克森美孚前日發聲明指，蒂勒森2006年升任集團總裁後，已辭任該油企董事。英國《衛報》指出，雖然埃克森美孚成立離岸公司並不違法，但與特朗普「美國優先」的競選口號相悖。

■ 《衛報》



■ 蒂勒森